
MATHS

BOOKS - MATHS

सारणिक

साधित उदाहरण

1. मूल्यांकित कीजिए : .

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

3 −2 2

6 1 −1

−2 −3 2

∣
∣

∣
∣

2. मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

cos 15∘ , sin 15∘

sin 75∘ , cos 75∘

∣
∣
∣

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_mPoog4PJWyMV
https://dl.doubtnut.com/l/_7ScK95xsrwVZ


3. निम्न सारणिक का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

cos A sin A

−sin A cos A

∣
∣
∣

4.  का मान ज्ञात कीजिए यदि : 

वीडियो उत्तर देखें

x

∣
∣
∣

x 7

x x

∣
∣
∣

= − 10

5. यदि , तो  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

3 x

x 1

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

3 2

4 1

∣
∣
∣

x

6. यदि  है, तो  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

3x 7

−2 4

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

8 7

6 4

∣
∣
∣

x

https://dl.doubtnut.com/l/_U5zMc9YYK0Cs
https://dl.doubtnut.com/l/_R34RXq3FSvWy
https://dl.doubtnut.com/l/_H7Lz0LDRxNzE
https://dl.doubtnut.com/l/_5QSLSjovqDP4


7. यदि , तो  का मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

x + 1 x − 1

x − 3 x + 2

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

4 −1

1 3

∣
∣
∣

x

8. निम्नांकित के  मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

3 1 7

5 0 2

2 5 3

∣
∣

∣
∣

9. निम्नांकित के  मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

4 9 7

3 5 7

5 4 5

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_SwsTdtayxuO4
https://dl.doubtnut.com/l/_g6BUywY3i0WU
https://dl.doubtnut.com/l/_A4aaIdhCLPfR


10. निम्नांकित के  मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

x x + 1

x − 1 x

∣
∣
∣

11. निम्नांकित के  मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

2 3 5

0 4 7

0 5 3

∣
∣

∣
∣

12.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Δ =
∣
∣

∣

∣
∣

0 sin α −cos α

−sin α 0 sin β

cos α −sin β 0

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_0djYaNpPRaG2
https://dl.doubtnut.com/l/_8exjT3TH84F9
https://dl.doubtnut.com/l/_G2oXkgy5b3Pq


13. सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a h g

h b f

g f c

∣
∣

∣

∣
∣

= abc + 2fgh − af 2 − bg2 − ch2

14. दिखाइए कि , निम्न समीकरण का मूल है : 

वीडियो उत्तर देखें

x = 1

∣
∣
∣
∣

x + 1 2x 11

2x x + 1 −4

−3 4x − 7 6

∣
∣

∣
∣

= 0

15. 

A. 40

B. 50

C. 42

∣
∣
∣
∣

3 4 5

0 2 3

0 0 7

∣
∣

∣
∣

=

https://dl.doubtnut.com/l/_z8UT4bWbs0sT
https://dl.doubtnut.com/l/_KRCFG4J0CSK4
https://dl.doubtnut.com/l/_uWyNs9Gf8oIW


D. 15

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि A, 3 कोटि का विषम सममित आव्यूह है, तो सिद्ध कीजिए सारणिक 

वीडियो उत्तर देखें

A = 0

17.  का मान है :

A. 4

B. 0

C. 3

D. 6

∣
∣
∣

10 2

35 7

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_uWyNs9Gf8oIW
https://dl.doubtnut.com/l/_KWb95MgtrojE
https://dl.doubtnut.com/l/_GJoSPYI0GTVL


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि  तो  का मान है :

A. 

B. 6

C. 0

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

x 5

5 x

∣
∣
∣

= 0 x

±5

19. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

λ2 2

3 5

∣
∣
∣

= 4 λ

https://dl.doubtnut.com/l/_GJoSPYI0GTVL
https://dl.doubtnut.com/l/_4E52gQ1QXhPy
https://dl.doubtnut.com/l/_1XNexCDDHWqt


20. सारणिक  के  सभी अवयवों के  उपसारणिक व सहखण्ड ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

1 −2

4 3

∣
∣
∣

21. यदि , सारणिक  के  अवयव  का सहगुणनखण्ड है, तो 

 का मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Aij

∣
∣

∣
∣

2 −3 5

6 0 4

1 5 −7

∣
∣

∣
∣

aij

a32. A32

22.  के  उपसारणिक तथा सहखण्ड प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_1XNexCDDHWqt
https://dl.doubtnut.com/l/_fiyVGYwbar7B
https://dl.doubtnut.com/l/_jaO7Q8O5kIO3
https://dl.doubtnut.com/l/_WVvhZDjB2eRj


23. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष

 हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, − 3), (3, 2), ( − 1, − 8)

24. सारणिकों का प्रयोग करके  (1, 2) तथा (3, 6) को मिलाने वाली रेखा का समीकरण

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

25. सारणिकों का प्रयोग करके  A(1, 3) और B(0, 0) को जोड़ने वाली रेखा का समीकरण

ज्ञात कीजिए औरk का मान ज्ञात कीजिए यदि एक बिं दु   इस प्रकार है कि 

 का क्षेत्रफल 3 वर्ग इकाई है ।

वीडियो उत्तर देखें

D(k, 0)

ΔABD

https://dl.doubtnut.com/l/_VkcSf7HchUsK
https://dl.doubtnut.com/l/_YAssOMxRAnQr
https://dl.doubtnut.com/l/_CqBtQZktnlir


26.  का मान ज्ञात कीजिए यदि शीर्षों  और  के  साथ त्रिभुज

का क्षेत्रफल 35 वर्ग सेमी हो ।

वीडियो उत्तर देखें

x (x, 4), (2, − 6) (5, 4)

27. यदि प्रदत्त बिं दु  संरेख  है तो सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

(a, 0), (0, b), (1, 1) + = 1
1

a

1

b

28. यदि बिं दु   और  संरेख हैं, तो दर्शाइए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

(a1, b1), (a2, b2) (a1 + a2, b1 + b2)

a1b2 = a2b1

29. सिद्ध कीजिए कि : 

∣
∣
∣
∣

b + c a a

b c + a b

c c a + b

∣
∣

∣
∣

= 4abc

https://dl.doubtnut.com/l/_yYYH6Bnwebin
https://dl.doubtnut.com/l/_8sqXmEMDqgEI
https://dl.doubtnut.com/l/_JbeP67ksHvoH
https://dl.doubtnut.com/l/_y0F5kq9TwEOL


वीडियो उत्तर देखें

30. सारणिक का प्रसार किये बिना सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x + y y + z z + x

z x y

1 1 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

31. मान निकाले  :

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

4 9 7

3 5 7

5 4 5

∣
∣

∣
∣

32. सारणिकों के  गुणधर्मों का प्रयोग करके  सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

b + c c + a a + b

a + r r + p p + q

y + z z + x x + y

∣
∣

∣

∣
∣

= 2
∣
∣

∣

∣
∣

a b c

p q r

x y z

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_y0F5kq9TwEOL
https://dl.doubtnut.com/l/_SZWNBelJgpIm
https://dl.doubtnut.com/l/_JsA0nzPR5430
https://dl.doubtnut.com/l/_dDVOCgwddOxJ


33. निम्नलिखित का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣
∣

1 a bc

1 b ca

1 c ab

∣
∣

∣
∣

34. सारणिकों का गुण धर्मों का प्रयोग कर दर्शाइए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x + y 2x 2x

2x x + y 2x

2x 2x x + y

∣
∣

∣

∣
∣

= (5x + y)(y − x)
2

35. सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 + a2 + b2 2ab −2b

2ab 1 − a2 + b2 2a

2b −2a 1 − a2 − b2

∣
∣

∣

∣
∣

= (1 + a2 + b2)
3

https://dl.doubtnut.com/l/_O0Nud3pflaUl
https://dl.doubtnut.com/l/_hnbNax8zeS2I
https://dl.doubtnut.com/l/_aXEJ9CfL48Dp
https://dl.doubtnut.com/l/_2weoipOG2jHd


36. सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x + y + 2x x y

z y + z + 2x y

z x z + x + 2y

∣
∣

∣

∣
∣

= 2(x + y + z)
3

37. यदि  भिन्न हों और  


तब दिखाइए .

वीडियो उत्तर देखें

x, y, z Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

x x2 1 + x3

y y2 1 + y3

z z2 1 + z3

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

1 + xyz = 0

38. आव्यूहों के  प्रगुणों का प्रयोग करके  प्रमाणित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x x2

x2 1 x

x x2 1

∣
∣

∣

∣
∣

= (1 − x3)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_2weoipOG2jHd
https://dl.doubtnut.com/l/_Shjw5LfpcO84
https://dl.doubtnut.com/l/_f8cp0mw4riX9
https://dl.doubtnut.com/l/_0THV1ZItWf3U


39. सारणिक |A| को गुणनखण्ड में प्रदर्शित कीजिए जहाँ : 

.

वीडियो उत्तर देखें

|A| =

∣
∣

∣

∣
∣

1 1 1

x y z

x3 y3 z3

∣
∣

∣

∣
∣

= (x − y)(y − z)(z − x)(x + y + z)

40. दिखाइए कि निम्न सारणिक का मान ऋणात्मक है यदि  धनात्मक तथा असमान

हैं । 

वीडियो उत्तर देखें

a, b, c

∣
∣
∣
∣

a b c

b c a

c a b

∣
∣

∣
∣

41. दर्शाइए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 + a 1 1

1 1 + b 1

1 1 1 + c

∣
∣

∣
∣

= abc(1 + + + ) = abc + bc + ca + ab
1

a

1

b

1

c

https://dl.doubtnut.com/l/_0THV1ZItWf3U
https://dl.doubtnut.com/l/_5AmfubqwOz0i
https://dl.doubtnut.com/l/_wHtX2kaA51Kb
https://dl.doubtnut.com/l/_kR4BVbvOH3Fu


42. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x x2

1 y y2

1 z z2

∣
∣

∣

∣
∣

=

(x + y)(y + z)(z + x)

(x + y)(y − z)(z − x)

(x − y)(y − z)(z + x)

(x − y)(y − z)(z − x)

43. सारणिक का मान बताइए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 3 1

4 6 2

1 3 2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_kR4BVbvOH3Fu
https://dl.doubtnut.com/l/_go3Yxnccdzlz


44. सारणिक के  गुणधर्मों के  प्रयोग से निम्न को सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 bc ac + c2

a2 + ab b2 ac

ab b2bc c2

∣
∣

∣

∣
∣

= 4a2b2c2

45. मान निकालिए : 

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

1 bc a(b + c)

1 ca b(c + a)

1 ab c(a + b)

∣
∣

∣

∣
∣

46. सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

b + c a − b a

c + a b − c b

a + b c − a c

∣
∣

∣
∣

= 3abc − a3 − b3 − c

https://dl.doubtnut.com/l/_JVN4HAnVrcB7
https://dl.doubtnut.com/l/_7a2Mf2MRU07t
https://dl.doubtnut.com/l/_wAihjareG5Oi
https://dl.doubtnut.com/l/_WlU6yZD4jDdV


अभ्यास 5 1 वस्तुनिष्ठ प्रश्न

47. प्रारम्भिक संक्रियाओं के  प्रयोग द्वारा निम्नलिखित आव्यूह का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 0 −1

5 1 0

0 1 3

⎤
⎥
⎦

48. सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a a + b a + b + c

2a 3a + 2b 4a + 3b + 2c

3a 6a + 3b 10a + 6b + 3c

∣
∣

∣
∣

= a3

1. सारणिक  का मान है :

A. 2

∣
∣
∣
∣

0 2 0

2 3 4

4 5 6

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_WlU6yZD4jDdV
https://dl.doubtnut.com/l/_NsydwtxBquqr
https://dl.doubtnut.com/l/_HEx3lt4hXiR7


B. 4

C. 6

D. 8

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. सारणिक  का मान है :

A. 10

B. 20

C. 30

D. 40

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2
∣
∣
∣

7 −2

−10 5

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_HEx3lt4hXiR7
https://dl.doubtnut.com/l/_GJpFXyOtVi4U


3. सारणिक  का मान है :

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

√6 √5

√20 √24

∣
∣
∣

4. यदि  हो, तो  बराबर है :

A. 6

B. 

C. -6

∣
∣
∣

x 2

18 x

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

6 2

18 6

∣
∣
∣

x

±6

https://dl.doubtnut.com/l/_GJpFXyOtVi4U
https://dl.doubtnut.com/l/_0Bsk2aguex6z
https://dl.doubtnut.com/l/_G7cAxCTauZzw


अभ्यास 5 1 अति लघु उत्तरीय प्रश्न

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न सारणिक को मूल्यांकित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

2 5

4 1

∣
∣
∣

2. निम्न सारणिक को मूल्यांकित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

3 5

1 2

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_G7cAxCTauZzw
https://dl.doubtnut.com/l/_HNVfIGIy7Hfu
https://dl.doubtnut.com/l/_3OBT6XhijDpq
https://dl.doubtnut.com/l/_UyGuMxJoiPVf


3. निम्न सारणिक को मूल्यांकित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

a b

−b a

∣
∣
∣

4. निम्नलिखित सारणिकों के  मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

2 4

−5 −1

∣
∣
∣

5. निम्नलिखित सारणिकों के  मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

cos θ −sin θ

sin θ cos θ

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_UyGuMxJoiPVf
https://dl.doubtnut.com/l/_0Tyq7c1p7hqu
https://dl.doubtnut.com/l/_NxuuixZRoAue


6. निम्नलिखित सारणिकों के  मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

x2 − x + 1 x − 1

x + 1 x + 1

∣
∣
∣

7. दिखाइए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

sin 10∘ , − cos 10∘

sin 80∘ , cos 80∘

∣
∣
∣

= 1

8. यदि , तो दिखाइए कि .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

4 2
] |2A| = 4|A|

9. यदि , तो m का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

3 m

4 5

∣
∣
∣

= 3

https://dl.doubtnut.com/l/_kCNfipMVNPGS
https://dl.doubtnut.com/l/_dhHNpKQCuERo
https://dl.doubtnut.com/l/_3ouvZM75bzhu
https://dl.doubtnut.com/l/_1nCvhLC1FaXG
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10. यदि  हो, तो दिखाइए .

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 1

0 1 2

0 0 4

⎤
⎥
⎦

|3A| = 27|A|

11. यदि  का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

x − 1 x − 2

x x − 3

∣
∣
∣

= 0, x

12.  का मान ज्ञात करें जिसके  लिए  .

वीडियो उत्तर देखें

k
∣
∣
∣

k k

4 2k

∣
∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_OEvtPPwBD1OO
https://dl.doubtnut.com/l/_7TmJjMpGihQM
https://dl.doubtnut.com/l/_WyNOocQNsyLi


1. निम्नलिखित सारणिकों का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

3 −1 −2

0 0 −1

3 −5 0

∣
∣

∣
∣

2. निम्नलिखित सारणिकों का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

3 −4 5

1 1 −2

2 3 1

∣
∣

∣
∣

3. निम्नलिखित सारणिकों का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

0 1 2

−1 0 −3

−2 3 0

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_OJAKWF7ABttH
https://dl.doubtnut.com/l/_CHQTUrdKvbMz
https://dl.doubtnut.com/l/_Urh501LniS0I
https://dl.doubtnut.com/l/_fVYEjPlI1WkX


4. निम्नलिखित सारणिकों का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

2 −1 −2

0 2 −1

3 −5 0

∣
∣

∣
∣

5. सारणिकों का मान प्राप्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 3 5

2 6 10

31 11 38

∣
∣

∣
∣

6. सारणिकों का मान प्राप्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + λ x x

x x + λ x

x x x + λ

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_fVYEjPlI1WkX
https://dl.doubtnut.com/l/_vsFphnSQsOvg
https://dl.doubtnut.com/l/_ezC4aXCcBk9J
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7. सारणिकों का मान प्राप्त कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

12 22 32

22 32 42

32 42 52

∣
∣

∣

∣
∣

8. यदि , हो तो |A| ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

A =

∣
∣

∣
∣

1 1 −2

2 1 −3

5 4 −9

∣
∣

∣
∣

1. यदि  और  और सह-खण्ड  हो तो  का मान

निम्नलिखित रूप में व्यक्त किया जा सकता है :

A. 

Δ =
∣
∣

∣
∣

a11 a12 a13

a21 a22 a23

a31 a32 a33

∣
∣

∣
∣

aij Aij Δ

a11A31 + a12A32 + a13A33

https://dl.doubtnut.com/l/_6Ra8dsZWuwP1
https://dl.doubtnut.com/l/_jcUWz7AWdrPt
https://dl.doubtnut.com/l/_ylxFa4d9UIHq


B. 

C. 

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a11A11 + a12A21 + a13A31

a21A11 + A22A12 + a23A13

a11A11 + a21A21 + a31A31

2. सारणिक  में अवयव 6 का उप-सारणिक है :

A. 1

B. 3

C. 5

D. -6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 2 3

4 5 6

7 8 9

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_ylxFa4d9UIHq
https://dl.doubtnut.com/l/_tbjc2h4YI6DG


3. सारणिक  में अवयव  का उप-सारणिक है :

A. 4

B. 7

C. 5

D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

5 3 8

2 0 1

1 2 3

∣
∣

∣
∣

a23

4. यदि  तो अवयव  का सह-खण्ड है :

A. 11

B. 10

Δ =
∣
∣

∣
∣

5 3 8

2 0 1

1 2 3

∣
∣

∣
∣

a32

https://dl.doubtnut.com/l/_tbjc2h4YI6DG
https://dl.doubtnut.com/l/_yG1FQxCh2UIK
https://dl.doubtnut.com/l/_sSB2wBsVp89e


C. 9

D. 12

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  , तो अवयव  का उप-सारणिक है :

A. 7

B. 6

C. -7

D. -6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣
∣

1 2 3

2 0 1

5 3 8

∣
∣

∣
∣

a22

https://dl.doubtnut.com/l/_sSB2wBsVp89e
https://dl.doubtnut.com/l/_InDeFkkTNpYh
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1. सारणिक  में -2 और 4 के  उपसारणिक प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

2 1 1

1 −2 −3

3 2 4

∣
∣

∣
∣

2. सारणिक  में 3 और-2 के  सहखण्ड प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 0 −2

3 −1 2

4 5 6

∣
∣

∣
∣

3. सारणिक  के  द्वितीय पंक्ति के  अवयवों के  सहगुणनखण्ड प्राप्त कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 2 3

−4 3 6

2 −7 9

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_A040PJ5dGToS
https://dl.doubtnut.com/l/_A5JWLKg3DadX
https://dl.doubtnut.com/l/_iDF1of3kh2tD
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4. दूसरी पंक्ति के  अवयवों के  सह-गुणनखण्डों का प्रयोग करके   का

मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣
∣

5 3 8

2 0 1

1 2 3

∣
∣

∣
∣

5. तीसरे स्तम्भ के  अवयवों के  सह-खण्डों का प्रयोग करके   का मान

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

1 x yz

1 y zx

1 z xy

∣
∣

∣

∣
∣

1. निम्न सारणिक के  प्रथम स्तम्भ के  सभी अवयवों का उपसारणिक और सहगुणनखण्ड प्राप्त

करें और सारणिक का मूल्यांकन भी कीजिए : 

∣
∣
∣

5 20

0 −1

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_PBSmoHtGjFyI
https://dl.doubtnut.com/l/_78NYJrcUeL2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_WZTmnxRuHJ98


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न सारणिक के  प्रथम स्तम्भ के  सभी अवयवों का उपसारणिक और सहगुणनखण्ड प्राप्त

करें और सारणिक का मूल्यांकन भी कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 a bc

1 b ca

1 c ab

∣
∣

∣
∣

3. दिए गए स्तम्भ और पंक्ति द्वारा उपसारणिक और प्रसारित कीजिए तथा मान ज्ञात कीजिए

: 

, स्तम्भ 1

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 3 −1

2 1 4

0 1 1

∣
∣

∣
∣

4. दिए गए स्तम्भ और पंक्ति द्वारा उपसारणिक और प्रसारित कीजिए तथा मान ज्ञात कीजिए

: 

https://dl.doubtnut.com/l/_WZTmnxRuHJ98
https://dl.doubtnut.com/l/_9vOkkMAWAIl8
https://dl.doubtnut.com/l/_7JSF9phkujNK
https://dl.doubtnut.com/l/_dX7KfEDWWlq2


 , स्तम्भ 2

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

2 −1 4

3 0 1

2 1 −1

∣
∣

∣
∣

5. दिए गए स्तम्भ और पंक्ति द्वारा उपसारणिक और प्रसारित कीजिए तथा मान ज्ञात कीजिए

: 

 , पंक्ति 2

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

5 1 −1

2 3 −1

4 2 3

∣
∣

∣
∣

6. दिए गए स्तम्भ और पंक्ति द्वारा उपसारणिक और प्रसारित कीजिए तथा मान ज्ञात कीजिए

: 

, पंक्ति 1

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

2 1 −3

1 1 −2

2 −2 4

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_dX7KfEDWWlq2
https://dl.doubtnut.com/l/_D04Y6oZtKyJu
https://dl.doubtnut.com/l/_3Kp6siJyjcYe
https://dl.doubtnut.com/l/_0aJBw3p2QZu8


7. निम्न का विस्तार कीजिए और मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x y

0 cos x sin y

0 sin x cos y

∣
∣

∣

∣
∣

8. निम्न का विस्तार कीजिए और मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

0 tan θ 1

1 −sec θ 0

sec θ tan θ 1

∣
∣

∣
∣

9. निम्न का विस्तार कीजिए और मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

sin θ 1 0

0 cos ϕ −cos θ

sin ϕ 0 1

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_0aJBw3p2QZu8
https://dl.doubtnut.com/l/_HwnwNLZxsuTh
https://dl.doubtnut.com/l/_xgZL0MXMeLf7
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10. निम्नलिखित सारणिक के  अवयवों के  उपसारणिक एवं सह-खण्ड लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 0 4

3 5 −1

0 1 2

∣
∣

∣
∣

1. त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष हैं : 

वीडियो उत्तर देखें

( − 8, − 2), ( − 4, − 6), ( − 1, 5)

2. त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष हैं : 

वीडियो उत्तर देखें

(3, 8), ( − 4, 2), (5, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_mh9jw1psL5Mx
https://dl.doubtnut.com/l/_UKMnQTYBJj2N
https://dl.doubtnut.com/l/_G52uySewiUCm


3. त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष हैं : 

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0), (6, 0), (4, 3)

4. त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष हैं : 

वीडियो उत्तर देखें

(2, 7), (1, 1), (10, 8)

5. सारणिक का प्रयोग कर जाँचिए कि क्या निम्न बिं दु  संरेख हैं या नहीं ? 

वीडियो उत्तर देखें

(11, 7), (5, 5), ( − 1, 3)

6. सारणिक का प्रयोग कर जाँचिए कि क्या निम्न बिं दु  संरेख हैं या नहीं ? 

(0, 3), (4, 6), ( − 8, − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_WvQCg3h6X7Bg
https://dl.doubtnut.com/l/_A41a6jmOytss
https://dl.doubtnut.com/l/_hAPaWHEZ8F66
https://dl.doubtnut.com/l/_sUZ2c3DkmGmw


वीडियो उत्तर देखें

7. सारणिक का प्रयोग कर जाँचिए कि क्या निम्न बिं दु  संरेख हैं या नहीं ? 

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 5), ( − 6, 7), ( − 5, − 4)

8. प्रत्येक में  का मान ज्ञात कीजिए यदि त्रिभुजों का क्षेत्रफल 4 वर्ग इकाई है जहाँ शीर्ष बिं दु

निम्नलिखित है : 

वीडियो उत्तर देखें

k

(k, 0), (4, 0), (0, 2)

9. प्रत्येक में  का मान ज्ञात कीजिए यदि त्रिभुजों का क्षेत्रफल 4 वर्ग इकाई है जहाँ शीर्ष बिं दु

निम्नलिखित है : 

वीडियो उत्तर देखें

k

( − 2, 0), (0, 4), (0, k)

https://dl.doubtnut.com/l/_sUZ2c3DkmGmw
https://dl.doubtnut.com/l/_iA8QSg8l4O9H
https://dl.doubtnut.com/l/_W3c3T33Js7ja
https://dl.doubtnut.com/l/_dCdJuZvLLD3E


10. उस चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष

 और  हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, − 1), B(3, 1), C( − 2, 3) D( − 1, − 2)

11.  का मान ज्ञात कीजिए कि बिं दु   और  संरेख हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

x (3, − 2), (x, 2) (8, 8)

12.  के  किस मान के  लिए बिं दु   और  संरेख हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

k (5, 2), (k, 1) (11, 7)

13. दिखाइए कि बिन्दु  संरेख हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

(b, c + a), (c, a + b), (a, b + c)

https://dl.doubtnut.com/l/_dCdJuZvLLD3E
https://dl.doubtnut.com/l/_vMGzfde38TJm
https://dl.doubtnut.com/l/_a1QMdV6CqdEm
https://dl.doubtnut.com/l/_sQKjFKUPgFKE
https://dl.doubtnut.com/l/_3pnXHloN9aTs
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14. यदि  संरेख हों तो सिद्ध कीजिए :  .

वीडियो उत्तर देखें

(x, y), (a, 0), (0, b) + = 1
x

a

y

b

1. यदि A एक  कोटि का वर्ग आव्यूह है तो  का मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3 |kA|

k|A|

k2|A|

k3|A|

3k|A|

https://dl.doubtnut.com/l/_3pnXHloN9aTs
https://dl.doubtnut.com/l/_uzwOBQsXhLz4
https://dl.doubtnut.com/l/_DLpG8M95lWnr
https://dl.doubtnut.com/l/_cMVaItqnhjuU


2. निम्न में से कौन-सा कथन सही है ?

A. सारणिक एक वर्ग आव्यूह है

B. सारणिक एक आव्यूह से सम्बन्धित एक संख्या है

C. सारणिक एक वर्ग आव्यूह से सम्बन्धित एक संख्या है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. सारणिक का मान है  :

A. 0

B. 18

C. -12

∣
∣
∣
∣

3 −1 −2

0 0 −1

3 5 0

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_cMVaItqnhjuU
https://dl.doubtnut.com/l/_0q49zHGzJyAT


D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित सारणिक का मान है : 

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − b b − c c − a

b − c c − a a − b

c − a a − b b − c

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_0q49zHGzJyAT
https://dl.doubtnut.com/l/_YwkCtHq7UiQo
https://dl.doubtnut.com/l/_KuATqrVVHJtT


5. निम्नलिखित सारणिक का मान है : 

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

2 3 4

5 6 8

6x 9x 12x

∣
∣

∣
∣

12x

9x

6x

6. सारणिक  का मान है :

A. 1

B. 2

∣
∣
∣
∣

102 18 36

1 3 4

17 3 6

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_KuATqrVVHJtT
https://dl.doubtnut.com/l/_0kAjamtFMzga
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C. 0

D. -1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. बिना मूल्यांकन किए बताइए की निम्न में से प्रत्येक कथन सत्य क्यों हैं ? 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

2 3 1

0 0 0

−1 2 0

∣
∣

∣
∣

= 0

1. बिना मूल्यांकन किए बताइए की निम्न में से प्रत्येक कथन सत्य क्यों हैं ? 

∣
∣
∣
∣

3 1 3

0 1 0

1 2 1

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0kAjamtFMzga
https://dl.doubtnut.com/l/_Kt5WX9Erga1T
https://dl.doubtnut.com/l/_vnHk2klW4xz9


वीडियो उत्तर देखें

2. बिना मूल्यांकन किए बताइए की निम्न में से प्रत्येक कथन सत्य क्यों हैं ? 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

−2 1 0

3 4 1

−4 2 0

∣
∣

∣
∣

= 0

3. बिना मूल्यांकन किए बताइए की निम्न में से प्रत्येक कथन सत्य क्यों हैं ? 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

3 2 1

4 0 7

5 3 4

∣
∣

∣
∣

=

∣
∣

∣
∣

3 4 5

2 0 3

1 7 4

∣
∣

∣
∣

4. बिना मूल्यांकन किए बताइए की निम्न में से प्रत्येक कथन सत्य क्यों हैं ? 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 2 7

6 0 13

8 3 5

∣
∣

∣
∣

= −
∣
∣

∣
∣

6 0 13

1 2 7

8 3 3

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_vnHk2klW4xz9
https://dl.doubtnut.com/l/_dpznQESmCn5v
https://dl.doubtnut.com/l/_5IUEQeDU48WY
https://dl.doubtnut.com/l/_ZnQGqUae9SgI


वीडियो उत्तर देखें

5. बिना विस्तारित किये दिखाइए 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

42 1 6

28 7 4

14 3 2

∣
∣

∣
∣

= 0

6. बिना विस्तारित किये दिखाइए 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

5 15 −25

7 21 35

8 24 42

∣
∣

∣
∣

= 0

7. बिना विस्तारित किये दिखाइए 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x + y x x

5x + 4y 4x 2x

10x + 8y 8x 3x

∣
∣

∣

∣
∣

= x3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZnQGqUae9SgI
https://dl.doubtnut.com/l/_INJaOuIuAJay
https://dl.doubtnut.com/l/_FRzFPW3z3cw2
https://dl.doubtnut.com/l/_NAwLZ3aUjrsw


8. बिना विस्तारित किये दिखाइए 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣
∣

a2 bc

b2 ca

c2 ab

∣
∣

∣

∣

∣
∣

= 0

1
a

1
b

1
c

9. सारणिक के  प्रगुण का प्रयोग कर दिखाइए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

0 p − q p − r

q − p 0 q − r

r − p r − q 0

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

10. सारणिक के  प्रगुण का प्रयोग कर दिखाइए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x + y x2 + y2

1 y + z y2 + z2

1 z + x z2 + x2

∣
∣

∣

∣
∣

= (x − y)(y − z)(z − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_NAwLZ3aUjrsw
https://dl.doubtnut.com/l/_3Z127ACz9DFH
https://dl.doubtnut.com/l/_7VbdS8omgSGW
https://dl.doubtnut.com/l/_ipoqPrkiAG5g


11. सारणिक के  प्रगुण का प्रयोग कर दिखाइए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 1 1

a b c

b + c c + a a + b

∣
∣

∣
∣

= 0

12. सारणिक के  प्रगुण का प्रयोग कर दिखाइए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

2 3 7

13 17 5

15 20 12

∣
∣

∣
∣

= 0

13. सारणिक के  प्रगुण का प्रयोग कर दिखाइए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + 4 x x

x x + 4 x

x x x + 4

∣
∣

∣
∣

= 16(3x + 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_ipoqPrkiAG5g
https://dl.doubtnut.com/l/_3EJylJroNYlN
https://dl.doubtnut.com/l/_RcuSX7Ec76mX
https://dl.doubtnut.com/l/_9jPNCh4IHQmY
https://dl.doubtnut.com/l/_5cUBMh45o4Ee


14. सारणिक के  प्रगुण का प्रयोग कर दिखाइए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + 4 2x 2x

2x x + 4 2x

2x 2x x + 4

∣
∣

∣
∣

= (5x + 4)(4 − x)
2

15. सारणिक के  प्रगुण का प्रयोग कर दिखाइए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

sin2 x cos2 x 1

cos2 x sin2 x 1

−10 12 2

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

16. सारणिक के  गुणों का प्रयोग कर मूल्यांकित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − b b − c c − a

b − c c − a a − b

c − a a − b b − c

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_5cUBMh45o4Ee
https://dl.doubtnut.com/l/_6M1SeTDLYcDC
https://dl.doubtnut.com/l/_0AiJe62M3si8
https://dl.doubtnut.com/l/_G6wIEYXbN35S


17. सारणिक के  गुणों का प्रयोग कर मूल्यांकित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

−1 1 1

1 −1 1

1 1 −1

∣
∣

∣
∣

18. सारणिक के  गुणों का प्रयोग कर निम्न को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x a x + a

y b y + b

z c z + c

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

19. सारणिक के  गुणों का प्रयोग कर निम्न को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

2 7 65

3 8 75

5 9 86

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_G6wIEYXbN35S
https://dl.doubtnut.com/l/_0PaXmqlNaeFO
https://dl.doubtnut.com/l/_EYp6YBr4Nlrg
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20. सारणिक के  गुणों का प्रयोग कर निम्न को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 bc a(b + c)

1 ca b(c + a)

1 ab c(a + b)

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

21. सारणिक के  गुणों का प्रयोग कर निम्न को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

0 a −b

−a 0 −c

b c 0

∣
∣

∣
∣

= 0

1. निम्न समीकरण हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 4 20

1 −2 5

1 2x 5x2

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rgZ05YCwBN70
https://dl.doubtnut.com/l/_JgdoI1vpkeEu
https://dl.doubtnut.com/l/_4vRS86YXukQH


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न समीकरण हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

15 − 2x 11 10

11 − 3x 17 16

7 − x 14 13

∣
∣

∣
∣

= 0

3. निम्न समीकरण हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x − 1 1 1

1 x − 1 1

1 1 x − 1

∣
∣

∣
∣

= 0

4. निम्न समीकरण हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + a b c

a x + b c

a b x + c

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4vRS86YXukQH
https://dl.doubtnut.com/l/_RYIBOam4taUw
https://dl.doubtnut.com/l/_788xftoa7bsq
https://dl.doubtnut.com/l/_FCK8B5T68aDO


5. निम्न समीकरण हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + x a − x a − x

a − x a + x a − x

a − x a − x a + x

∣
∣

∣
∣

= 0

6. निम्न समीकरण हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x − 2 2x − 3 3x − 4

x − 4 2x − 9 3x − 16

x − 8 2x − 27 3x − 64

∣
∣

∣
∣

= 0

7. निम्न समीकरण हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

3 − λ −1 1

−1 5 − λ −1

1 −1 3 − λ

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FCK8B5T68aDO
https://dl.doubtnut.com/l/_tqjZqDQMyHUk
https://dl.doubtnut.com/l/_crzmNirqhP0h
https://dl.doubtnut.com/l/_Rt50hjryIlOe


8. निम्न समीकरण हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x x + y x + 2y

x + 2y x x + y

x + y x + 2y x

∣
∣

∣

∣
∣

= 9y2(x + y)

9. सारणिक के  गुणों का प्रयोग कर मूल्यांकित कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

3x −x + y −x + z

x − y 3y z − y

x − y y − z 3z

∣
∣

∣

∣
∣

= 3(x + y + z)(xy + yz + zx)

10. सिद्ध कीजिए :  से स्वतंत्र है ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x sin θ cos θ

−sin θ −x 1

cos θ 1 x

∣
∣

∣
∣

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_I0mvvCsPtUzO
https://dl.doubtnut.com/l/_mRqHUXp5VzJX
https://dl.doubtnut.com/l/_MYDMiBUDf8NJ
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11. सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 a b + c

1 b c + a

1 c a + b

∣
∣

∣
∣

= 0

12. सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

b + c q + r y + z

c + a r + p z + x

a + b p + q x + y

∣
∣

∣

∣
∣

= 2

∣
∣

∣

∣
∣

a p x

b q y

c r z

∣
∣

∣

∣
∣

13. सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣
∣

a bc

b ca

c ab

∣
∣

∣

∣

∣
∣

= 0

1
a

1
b

1
c

https://dl.doubtnut.com/l/_jiYaC4UDOUx8
https://dl.doubtnut.com/l/_oEIMVwp3vG33
https://dl.doubtnut.com/l/_3iPblf5BqZ0V


1. सिद्ध कीजिए : .

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

−a2 ab ac

ba −b2 bc

ac bc −c2

∣
∣

∣

∣
∣

= 4a2b2c2

2. सिद्ध कीजिए : .

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

a b c

a2 b2 c2

∣
∣

∣

∣
∣

= (a − b)(b − c)(c − a)

3. सिद्ध कीजिए : .

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 b + c b2 + c2

1 c + a c2 + a2

1 a + b a2 + b2

∣
∣

∣

∣
∣

= (b − c)(c − a)(a − b)

4. सिद्ध कीजिए : .

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x y z

x2 y2 z2

x3 y3 z3

∣
∣

∣

∣
∣

= xyz(x − y)(y − z)(z − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_yTTmxxwaRlVI
https://dl.doubtnut.com/l/_FQa9tp6XGoEi
https://dl.doubtnut.com/l/_DAtc5auTzuum
https://dl.doubtnut.com/l/_2cFtMPGpD2AP


वीडियो उत्तर देखें

5. दिखाइए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − b − c 2a 2a

2b b − c − a 2b

2c 2c c − a − b

∣
∣

∣
∣

= (a + b + c)3

6. सिद्ध कीजिए : .

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 + a1 a2 a3

a1 1 + a2 a3

a1 a2 1 + a3

∣
∣

∣
∣

= 1 + a1 + a2 + a3

7. सिद्ध कीजिए : .

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a b c

a − b b − c c − a

b + c c + a a + b

∣
∣

∣
∣

= a3 + b3 + c3 − 3abc

https://dl.doubtnut.com/l/_2cFtMPGpD2AP
https://dl.doubtnut.com/l/_eOBXtQ7QjPQK
https://dl.doubtnut.com/l/_oPCQWBMmnBRy
https://dl.doubtnut.com/l/_TQilTDNNEhpA


8. सिद्ध कीजिए : .

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 + 2a 2a + 1 1

2a + 1 a + 2 1

3 3 1

∣
∣

∣

∣
∣

= (a − 1)3

9. सिद्ध कीजिए : .

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 + 1 ab ac

ab b2 + 1 bc

ac bc c2 + 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 1 + a2 + b2 + c2

10. सिद्ध कीजिए : .

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

a b c

a3 b3 c3

∣
∣

∣

∣
∣

= (a − b)(b − c)(c − a)(a + b + c)

11. सिद्ध कीजिए : 

.

∣
∣
∣
∣
∣

x x2 yz

y y2 zx

z z2 xy

∣
∣

∣

∣
∣

= (x − y)(y − z)(z − x)(xy + yz + zx)

https://dl.doubtnut.com/l/_pO5zmKHeRmpR
https://dl.doubtnut.com/l/_fDnARosQlHfY
https://dl.doubtnut.com/l/_09k2OkxujRSY
https://dl.doubtnut.com/l/_T3l6e2nHYONP


एन सी ई आर टी कॉर्नर

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  तो सत्यापित कीजिए प्राप्त कीजिए । 

 और  प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 −1 1

−1 2 −1

1 −1 2

⎤
⎥
⎦

A3 − 6A2 + 9A − 4I = O A − 1

2. सारणिक को विस्तारित किए बिना सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a a2 bc

b b2 ca

c c2 ab

∣
∣

∣

∣
∣

=

∣
∣

∣

∣
∣

1 a2 a3

1 b2 b3

1 c2 c3

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_T3l6e2nHYONP
https://dl.doubtnut.com/l/_rAYuAbkN4Het
https://dl.doubtnut.com/l/_11KPtADP0xGM


3. यदि  और c वास्तविक हों तो सारणिक के  गुणनखण्ड प्राप्त कीजिए : 

 


दिखाइए की यदि , तब या तो  या  |

वीडियो उत्तर देखें

a, b

Δ =

∣
∣

∣
∣

b + c c + a a + b

c + a a + b b + c

a + b b + c c + a

∣
∣

∣
∣

Δ = 0 (a + b + c) = 0 a = b = c

4. हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + a x x

x x + a x

x x x + a

∣
∣

∣
∣

= 0

5. सिद्ध कीजिए : .

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 bc ac + c2

a2 + ab b2 ac

ab b2 + bc c2

∣
∣

∣

∣
∣

= 4a2b2c2

https://dl.doubtnut.com/l/_YtERFSQpJXs4
https://dl.doubtnut.com/l/_XcI2JjUKkJ8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_8p7uaQ6bjVyR


6. सिद्ध कीजिए :

.

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

α α2 β + γ

β β2 γ + α

γ γ2 α + β

∣
∣

∣

∣
∣

= (α − β)(β − γ)(γ − α)(α + β + γ)

7. सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x x2 1 + px3

y y2 1 + py3

z z2 1 + pz3

∣
∣

∣

∣
∣

= (1 + pxyz)(x − y)(y − z)(z − x)

8.  के  मान ज्ञात कीजिए यदि : 

वीडियो उत्तर देखें

x

∣
∣
∣

2 4

5 1

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

2x 4

6 x

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_hVMoUKJAejNd
https://dl.doubtnut.com/l/_I6MXPtzVjyiW
https://dl.doubtnut.com/l/_kPfCmbKCg9nG


9.  के  मान ज्ञात कीजिए यदि : 

वीडियो उत्तर देखें

x

∣
∣
∣

2 3

4 5

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

x 3

2x 5

∣
∣
∣

10. मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

cos α cos β cos α sin β −sin α

−sin β cos β 0

sin α cos β sin α sin β cos α

∣
∣

∣

∣
∣

11. मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x y x + y

y x + y x

x + y x y

∣
∣

∣

∣
∣

12. मान ज्ञात कीजिए : 
∣
∣
∣
∣
∣

1 x y

1 x + y y

1 x x + y

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_51ERIl74Ca1c
https://dl.doubtnut.com/l/_Ay17VYpxhYRk
https://dl.doubtnut.com/l/_TbwuWgT8oKrc
https://dl.doubtnut.com/l/_btHEveiJQDuF


वीडियो उत्तर देखें

13. सारणिकों के  गुणधर्मों का प्रयोग करके  सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 + p 1 + p + q

2 3 + 2p 4 + 3p + 2q

3 6 + 3p 10 + 6p + 3q

∣
∣

∣

∣
∣

= 1

14. सारणिकों के  गुणधर्मों का प्रयोग करके  सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

sin α cos α cos(α + δ)

sin β cos β cos(β + δ)

sin γ cos γ cos(γ + δ)

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

15. यदि  समान्तर श्रेढ़ी ,में हों, तो सारणिक  का

मान होगा :

a, b, c

∣
∣

∣
∣

x + 2 x + 3 x + 2a

x + 3 x + 4 x + 2b

x + 4 x + 5 x + 2c

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_btHEveiJQDuF
https://dl.doubtnut.com/l/_FCY0VTjGb7cb
https://dl.doubtnut.com/l/_MICVh9oCX6w6
https://dl.doubtnut.com/l/_Iw4pZZxWCo4j


A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x

2x

16. यदि  , जहाँ , हो तो :

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: D

A =
⎡
⎢
⎣

1 sin θ 1

−sin θ 1 sin θ

−1 −sin θ 1

⎤
⎥
⎦

0 ≤ θ ≤ 2π

det(A) = 0

det(A) ∈ (2, ∞)

det(A) ∈ (2, 4)

det(A) ∈ [2, 4]

https://dl.doubtnut.com/l/_Iw4pZZxWCo4j
https://dl.doubtnut.com/l/_HxiOJoVtZghQ


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. सारणियों के  गुणधर्मों का प्रयोग करके  हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

x2 − x + 1 x − 1

x − 1 x + 1

∣
∣
∣

2. सारणियों के  गुणधर्मों का प्रयोग करके  हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a + x y z

z a + y z

x y a + z

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_HxiOJoVtZghQ
https://dl.doubtnut.com/l/_FB0Wh8Im9nFb
https://dl.doubtnut.com/l/_TFeCnhuC8xMM


3. सारणियों के  गुणधर्मों का प्रयोग करके  हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

0 xy2 xz2

x2y 0 yz2

x2z zy2 0

∣
∣

∣

∣
∣

4. सारणियों के  गुणधर्मों का प्रयोग करके  हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

3x −x + y −x + z

x − y 3y z − y

x − z y − z 3z

∣
∣

∣

∣
∣

5. सारणियों के  गुणधर्मों का प्रयोग करके  हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + 4 x x

x x + 4 x

x x x + 4

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_h6SQ2Sbeycgb
https://dl.doubtnut.com/l/_eSJwgLA6tAOc
https://dl.doubtnut.com/l/_YR9nlKCcjNEC
https://dl.doubtnut.com/l/_rUY9Q7w7F6zy


6. सारणियों के  गुणधर्मों का प्रयोग करके  हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − b − c 2a 2a

2b b − c − a 2b

2c 2c c − a − b

∣
∣

∣
∣

7. सारणियों के  गुणधर्मों का प्रयोग करके  हल कीजिए : 

उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

y2z2 yz y z

z2x2 zx z x

x2y2 xy x y

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

8. सारणियों के  गुणधर्मों का प्रयोग करके  हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

y + z z y

z z + x x

y x x + y

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_rUY9Q7w7F6zy
https://dl.doubtnut.com/l/_5XFIIcm3v7aA
https://dl.doubtnut.com/l/_H9nDbV7TlFzF


9. सारणियों के  गुणधर्मों का प्रयोग करके  हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 + 2a 2a + 1 1

2a + 1 a + 2 1

3 3 1

∣
∣

∣

∣
∣

= (a − 1)3

10. यदि  तो सिद्ध कीजिए 

उत्तर देखें

A + B + C = 0

∣
∣

∣
∣

1 cos C cos B

cos C 1 cos A

cos B cos A 1

∣
∣

∣
∣

= 0

11. यदि एक समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष  तथा त्रिभुज की

भुजाओं की लम्बाई 'a' है, तो सिद्ध कीजिए कि 

उत्तर देखें

(x1, y1), (x2, y2), (x3, y3)

∣
∣
∣
∣
∣

x1 y1 1

x2 y2 1

x3 y3 1

∣
∣

∣

∣
∣

=
3a4

4

https://dl.doubtnut.com/l/_udOiMJFfx4C9
https://dl.doubtnut.com/l/_7wabGF2FHyBg
https://dl.doubtnut.com/l/_41cZoo3D6Ini
https://dl.doubtnut.com/l/_Thv8oRbOTXDc


12.  का वह मान ज्ञात कीजिए जो  को सन्तुष्ट करता हो ।

वीडियो उत्तर देखें

θ

∣
∣
∣
∣

1 1 sin 3θ

−4 3 cos 2θ

7 −7 −2

∣
∣

∣
∣

= 0

13. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

4 − x 4 + x 4 + x

4 + x 4 − x 4 + x

4 + x 4 + x 4 − x

∣
∣

∣
∣

= 0 x

14. यदि  G.P. में हैं तो सिद्ध कीजिए कि सारणिक

 से स्वतंत्र है ।

उत्तर देखें

a1, a2, a3, ..., ar

∣
∣
∣
∣
∣

ar− 1 ar− 5 ar− 9

ar− 7 ar− 11 ar− 15

ar− 11 ar− 17 ar− 21

∣
∣

∣

∣
∣

, r

15. दर्शाइए कि  के  किसी भी मान के  लिए बिन्दु 

और  एक सरल रेखा में नहीं है ।

a (a + 5, a − 4), (a − 2, a + 3)

(a, a)

https://dl.doubtnut.com/l/_Thv8oRbOTXDc
https://dl.doubtnut.com/l/_4cw5wLMFEL4p
https://dl.doubtnut.com/l/_dBBDUFk1ri7U
https://dl.doubtnut.com/l/_H5C97TCnQxaw


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

16. दर्शाइए कि त्रिभुज ABC एक समद्विबाहु त्रिभुज है यदि सारणिक : 

वीडियो उत्तर देखें

Δ =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 + cos A 1 + cos B 1 + cos C

cos2 A + cos A cos2 B + cos B cos2 C + cos C

⎤
⎥
⎦

= 0

1. यदि  और  तो सिद्ध कीजिए कि  |

वीडियो उत्तर देखें

a + b + c ≠ 0
∣
∣

∣
∣

a b c

b c a

c a b

∣
∣

∣
∣

= 0 a = b = c

2. सिद्ध कीजिए कि  से विभाजित होता है

। इसका भागफल भी ज्ञात कीजिए ।

∣
∣
∣
∣
∣

bc a2 ca b2 ab c2

ca b2 ab c2 ab a2

ab c2 bc a2 ca b2

∣
∣

∣

∣
∣

, a + b + c

https://dl.doubtnut.com/l/_H5C97TCnQxaw
https://dl.doubtnut.com/l/_l1x4IVsv6Xod
https://dl.doubtnut.com/l/_qUdrrAvWSE6I
https://dl.doubtnut.com/l/_ygLvWRuhxZZI


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

उत्तर देखें

3. यदि  , तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 0

∣
∣

∣

∣
∣

xa yb zc

yc za xb

zb xc ya

∣
∣

∣

∣
∣

= xyz

∣
∣

∣
∣

a b c

c a b

b c a

∣
∣

∣
∣

1. यदि  तो x का मान लिखिए।

A. 3

B. 

C. 

D. 6

Answer: C

∣
∣
∣

2x 5

8 x

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

6 −2

7 3

∣
∣
∣

±3

±6

https://dl.doubtnut.com/l/_ygLvWRuhxZZI
https://dl.doubtnut.com/l/_xIGaThGKZJXW
https://dl.doubtnut.com/l/_7p7G9HtRKxlA


वीडियो उत्तर देखें

2. सारणिक  का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − b b + c a

b − a c + a b

c − a a + b c

∣
∣

∣
∣

a3 + b3 + c3

3abc

a3 + b3 + c3 − 3abc

3. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल 9 वर्ग इकाई है जिसके  शीर्ष  और  हैं

तो  का मान होगा :

A. 9

( − 3, 0), (3, 0) (0, k)

k

https://dl.doubtnut.com/l/_7p7G9HtRKxlA
https://dl.doubtnut.com/l/_t9uD9qvAhBqR
https://dl.doubtnut.com/l/_qAEuP8OX5cJA


B. 3

C. -9

D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. सारणिक  बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

b2 ab b c bc ac

ab a2 a b b2 ab

bc ac c a ab a2

∣
∣

∣

∣
∣

abc(b − c)(c − a)(a − b)

(b − c)(c − a)(a − b)

(a + b + c)(b − c)(c − a)(a − b)

https://dl.doubtnut.com/l/_qAEuP8OX5cJA
https://dl.doubtnut.com/l/_XOLVfypg1jb0


5. अन्तराल  में सारणिक  कि विभिन्न

वास्तविक मूलों की संख्या है :

A. 0

B. 2

C. 1

D. 3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

− ≤ x ≤
π

4

π

4

∣
∣

∣
∣

sin x cos x cos x

cos x sin x cos x

cos x cos x sin x

∣
∣

∣
∣

= 0

6. यदि A, B और C एक त्रिभुज के  कोण हैं तो सारणिक 

बराबर है :

∣
∣
∣
∣

1 cos C cos B

cos C 1 cos A

cos B cos A 1

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_XOLVfypg1jb0
https://dl.doubtnut.com/l/_SqqibXT2KI8k
https://dl.doubtnut.com/l/_wKyXqkMAZgMM


A. 0

B. -1

C. 1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

7. यदि , तब  बराबर है :

A. 0

B. -1

C. 2

D. 3

Answer: A

f(t) =

∣
∣

∣
∣

cos t t 1

2 sin t t 2t

sin t t t

∣
∣

∣
∣

lim
t → 0

f(t)

t2

https://dl.doubtnut.com/l/_wKyXqkMAZgMM
https://dl.doubtnut.com/l/_wsqmTh2bHhhy


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि  एक वास्तविक संख्या है तब  का अधिकतम

मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

θ

∣
∣
∣
∣

1 1 1

1 1 + sin θ 1

1 + cos θ 1 1

∣
∣

∣
∣

1
2

√3
2

√2

√3

4

9. यदि , तब :f(x) =

∣
∣

∣
∣

0 x − a x − b

x − a 0 x − c

x − b x − c 0

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_wsqmTh2bHhhy
https://dl.doubtnut.com/l/_L8SUuLqFwvDs
https://dl.doubtnut.com/l/_jsSsJIJjjnnB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A;B

वीडियो उत्तर देखें

f(a) = 0

f(b) = 0

f(0) = 0

f(1) = 0

10. सारणिक  का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

∣
∣
∣
∣
∣

x x + y x + 2y

x + 2y x x + y

x + y x + 2y x

∣
∣

∣

∣
∣

9x2(x + y)

9y2(x + y)

3y2(x + y)

7x2(x + y)

https://dl.doubtnut.com/l/_jsSsJIJjjnnB
https://dl.doubtnut.com/l/_qWA8v5XUciG5


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर रिक्त स्थान भरिए

उत्तर देखें

11. a' के  ऐसे दो मान हैं जिनके  लिए  है तो इन दो संख्याओं

का योग है :

A. 4

B. 5

C. -4

D. 9

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣
∣

1 −2 5

2 a 1

0 4 2a

∣
∣

∣
∣

= 86

https://dl.doubtnut.com/l/_qWA8v5XUciG5
https://dl.doubtnut.com/l/_JwaQqncWCM1c


1. यदि A एक  कोटि का आव्यूह है तो 

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3 |3A| = .......

2. यदि , तब सारणिक 

बराबर है .......... ।

उत्तर देखें

x, y, z ∈ R

∣
∣
∣
∣
∣

⎛
⎜
⎝

(2x − 2− x)
2
, 2x + 2− x2 , 1,

⎛
⎜
⎝

3x − 3
− x2 , 3x + 3 − x2 ,1 , (4x − 4

− x2 ,4x + 4 − x2 ,1 ∣
∣
∣

3. यदि , तब 

वीडियो उत्तर देखें

cos 2θ = 0

∣
∣
∣
∣

0 cos θ sin θ

cos θ sin θ 0

sin θ 0 cos θ

∣
∣

∣
∣

2

= .......... .

https://dl.doubtnut.com/l/_pOpdeHxB2Gfh
https://dl.doubtnut.com/l/_o8VJvHgt8sjY
https://dl.doubtnut.com/l/_faWR1W3kZm5S


4. 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

0 xyz x − z

y − z 0 y − z

z − x z − y 0

∣
∣

∣

∣
∣

= .........

5. यदि

है , तब 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =

∣
∣

∣

∣
∣

(1 + x)17 (1 + x)19 (1 + x)23

(1 + x)23 (1 + x)29 (1 + x)34

(1 + x)41 (1 + x)43 (1 + x)47

∣
∣

∣

∣
∣

= A + Bx + Cx2 + ....

A = .... .

6. यदि A और B कोटि 3 के  आव्यूह है और  तब

 .

वीडियो उत्तर देखें

|A| = 5, |B| = 3

|3AB| = 27 × 5 × 3 = 405

https://dl.doubtnut.com/l/_8Zv18YNhY3rs
https://dl.doubtnut.com/l/_31ALLS10JI6J
https://dl.doubtnut.com/l/_eMQbQqPncjov


7. यदि तीन कोटि के  एक सारणिक का मान 12 है ,तब इसके  प्रत्येक अवयव को इसके

सहखण्ड से बदलने पर प्राप्त सारणिक का मान 144 होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

8. , जहाँ  में हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + 1 x + 2 x + a

x + 2 x + 3 x + b

x + 3 x + 4 x + c

∣
∣

∣
∣

= 0 a, b, c, A. P

9. सारणिक 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

sin A cos A sin A + cos B

sin B cos A sin B + cos B

sin C cos A sin C + cos B

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_atH0DVTj9sTj
https://dl.doubtnut.com/l/_kWGmdQ7U6mu1
https://dl.doubtnut.com/l/_uWlJFbZfgJXg


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल प्रश्न

10. यदि सारणिक  को कोटि 3 के  K सारणिकों में ऐसे

विघटित किया जाये कि उनके  प्रत्येक अवयव में के वल एक पद हो तब K का मान 8 है ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x + a P + u l + f

y + b q + v m + g

z + c r + w n + h

∣
∣

∣

∣
∣

11. यदि  है, तब  होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a p x

b q y

c r z

∣
∣

∣

∣
∣

= 16 Δ1 =

∣
∣

∣

∣
∣

p + x a + x a + p

q + y b + y b + q

r + z c + z c + r

∣
∣

∣

∣
∣

= 32

12.  का अधिकतम मान  है ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

1 (1 + sin θ) 1

1 1 1 + cos θ

∣
∣

∣

∣
∣

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_taal80Stfqu1
https://dl.doubtnut.com/l/_0XNcMDTwEx8g
https://dl.doubtnut.com/l/_DBGDWVh3UrpO
https://dl.doubtnut.com/l/_YrVRBCPCKGP8


कम्प्टीशन कॉर्नर

1. सारणिक के  प्रगुणों का प्रयोग कर सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x2 y2 z2

x3 y3 z3

xyz yzx zxy

∣
∣

∣

∣
∣

= xyz(x − y)(y − z)(z − x)(xy + yz + zx)

1.  कि लिए  के  विभिन्न मान हैं

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x x2 1 + x3

2x 4x2 1 + 8x3

3x 9x2 1 + 27x3

∣
∣

∣

∣
∣

= 10 x ∈ R

2.  का कौन-सा समीकरण को सन्तुष्ट करता है : 

A. -4

α

∣
∣
∣
∣
∣

(a + α)
2

(1 + 2α)
2

(1 + 3α)
2

(3 + 2α)
2

(2 + 2α) (2 + 3α)
2

(3 + α)
2

(3 + 2α)
2

(3 + 3α)
2

∣
∣

∣

∣
∣

= − 648α

https://dl.doubtnut.com/l/_YrVRBCPCKGP8
https://dl.doubtnut.com/l/_8wdbI76l1XgG
https://dl.doubtnut.com/l/_pAQq0msh3tSq


B. 9

C. -9

D. 4

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pAQq0msh3tSq

